

焦點問題探究閱讀討論單

班級:_____ 組別: 第_____組 成員姓名:_____

在臺灣，有一群被稱為「黑戶寶寶」的孩子，他們的媽媽多是逃跑移工，沒有合法身分，孩子出生後沒有健保或申報戶口，因此生病經常無法看醫生、打疫苗。

曾有移工因怕被遣返，偷偷在廁所生下孩子，最後把嬰兒遺棄；也有媽媽不敢就醫，孩子發燒卻活活病死。

這些真實的故事令人心痛。位於臺北的「關愛之家」成了他們的避風港，收容這些沒有依靠的寶寶與媽媽，提供奶粉、醫療和照顧，守護脆弱的小生命。

目前全臺約有兩千名黑戶寶寶。有人認為這不是臺灣的責任，但也有人強調，孩子既然在這裡出生，就應被保護。專家提醒，若政府只引進移工，卻沒有配套措施，黑戶寶寶的問題只會越來越嚴重。

改寫自遠見雜誌移工、新住民系列報導

1. 我看到？客觀問題/事件 「黑戶寶寶」和他媽媽遇到什麼

問題？請同學用螢光筆或紅筆，將答案畫在上面文本中。

2. 我感受到？反思問題/感受 移工媽媽因害怕被遣返，不敢

就醫，甚至有些寶寶因此而生病去世，你有什麼感受？

3. 我思考？詮釋/意義問題 為什麼有人認為臺灣應保護黑戶寶寶

有人卻不這麼認為？你覺得這件事對我們的社會有什麼意義？

4. 我能做？決策 你覺得自己跟政府能做些什麼，來關心支持

弱勢移工跟他的孩子？

請同學完成後，將討論單交給老師，謝謝大家認真的參與討論~